

EL VINALAPO.

POLÍTICA, ARTES, NOTICIAS, INTERESES MATERIALES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Corredera, 28, Administracion.—Comunicados á precios convencionales.—Se publica los domingos

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANJANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0,50 pesetas.
Fuera, un trimestre. 1,75
Número suelto 0,15

SUSCRICION

á favor de las familias del comandante D. Ramon Ferrandiz de la Plaza y del capitán teniente D. Manuel Vellés, fusilados en Gerona el día 28 de Junio.

No es un acto político lo que realizamos al secundar en nuestro modesto semanario el nobilísimo propósito iniciado por la prensa catalana y acogido con gran entusiasmo por parte de la madrileña, no; muévenos solo la caridad, que es patrimonio de todos los hombres y que cabe perfectamente en todas las ideas. Circunstancias que en el actual momento histórico fácilmente comprende el lector, nos obligan á ser parcos, muy parcos. Creemos que nuestros paisanos, generosos siempre, no han de desoir hoy nuestro llamamiento; empero si nos equivocáramos, si algunos atentos solo á las miras de partido, sofocáran los sentimientos de sus corazones... compadezcámonos y consuélenos la certidumbre de que con nuestros donativos hacemos más llevadero el infortunio de desventuradas esposas y de inocentes hijos que lloran hoy inconsolables la muerte de los mártires de una idea.

Terminada la suscripcion, enviaremos su producto á la redaccion de nuestro querido colega *El Liberal*, de Madrid, para que pueda acumularse al que allí se obtenga.

Pesetas Cént.

La Redaccion de EL VINALAPO 10

(Se continuará.)

EL CÓLERA.

I.

ITINERARIO.

Hé aquí un problema que nos hace pensar muy tristemente al considerar su difícil resolucion aun en nuestros tiempos. Extraño parece en verdad que á la altura á que han llegado los modernos adelantos que se iniciaron miles de años há, por sutiles manifestaciones de desconocida existencia, haya quedado postergado el conocimiento siquiera en pura teoria, de las causas que mantienen este terrible azote, donde la terapéutica casi se cruza de brazos y se declara impotente.

Y ¡cuidado! que los primeros tiempos del cólera alcanzan á fecha muy remota. Ciertas memorias de antiguos escritores como Celso, Aretio, Aureliano de Sicca, Avicena y otros, atestiguan el conocimiento, del mortífero mal en antiquísimos tiempos é indudablemente sería el mismo padecimiento, aquella peste con que castigó el Señor la contumacia de Faraon causando la muerte de to-

dos sus ganados y respetando en absoluto los de los israelitas.

Muchos siglos trascurrieron sin que el cólera abandonara aquellos sitios que le vieron nacer, permaneciendo localizado y circunscrito en las principales desembocaduras del famoso Ganges donde es el origen principal. Pero á medida que el comercio crece y la navegacion aumenta, como si fuera muy reducido el perímetro de sus desastres, cruza los mares, salva las distancias y estiende sus alas de luto por nuestro continente allá por el año 1817, y desde entonces sus visitas menudean con suma frecuencia, llevando su voracidad á pueblos todavia vírgenes de tan espantoso huésped, y saciando su morbosa sed devastando á la humanidad. Los médicos quedaron sorprendidos ante la inesperada presentacion del cólera, y él se valió de esta sorpresa para hacer su *debut* con gran copia de estragos. Desde entonces dejó á la ciencia un punto oscuro más para su desenvolvimiento, mientras que él ya se alejaba, ya volvía, ya permanecía latente, pero siempre apareciendo con sorpresa de todos. Ni fisiólogos ni químicos, pudieron encontrar el germen de sus desastres y solamente se ha podido averiguar, y no es poco, su punto de residencia y su carácter contagioso.

Dejando á un lado para otra clase de estudios, las discusiones habidas entre *infeccionistas* y *contagistas* que dicho sea en honor á la verdad todavia no han llegado á un definitivo acuerdo, es lo cierto que el tratamiento del cólera deja mucho que desear.

Ya todos convienen en que su país endémico es la India encontrando perfectas condiciones de aparicion y desarrollo en los deltas que forma el Ganges al internarse en el mar. En este punto, centro de aluviones arrastrados por el río, como tambien de gran cantidad de detritus putrefactos donde, para aumentar mas aun las buenas condiciones de origen, cuenta con una elevada temperatura por la zona tórrida que ocupa, es indudablemente la cuna de este terrible padecimiento. Y allí tal vez hubiera permanecido revistiendo un carácter endémico, á no ser por aquella gran peregrinacion que visitó á la India, sufriendo mortalidad espantosa y disminuyendo su germen por nuevas tierras. Ello es que poco tiempo despues de esta peregrinacion el cólera estiende el campo de sus excursiones y en 1817 salva la distancia que separa á Chittagond de Patna; sorprende á las islas de San Mauricio y Sumatra en 1819; penetra en la Oceanía cebándose en Java, Borneo, Bengala, Malaca y Bombay en cuyos países sobre cuatro millones de habitantes, hizo más de cuatrocientos mil victimas, en el año de 1820; invade al siguiente la Persia y la Siria, sembrando de luto y dolor todos estos países y como si fuera poco aun para saciarse de su mortífera sed, cruza los mares y se presenta en las fronteras de Europa por la parte del Cáucaso llegando hasta Astrakan, en el memorable año de 1823.

Tal fué la primera invasion del cólera morbo asiático.

Recorrió á buen paso las comarcas de Rusia, y solo en dos meses habia producido en Moscou 4.385 victimas.

Europa entera quedó aterrada ante la visita del huésped del Ganges que corria con vertiginosa marcha señalando la desolacion y la muerte por sus pueblos visitados; se declara poco despues en Varsovia, Prusia y Austria y solo á Viena arrancó 2.000 de sus habitantes. Era imposible adivinar su traidora marcha; habia pasado una buena tempo-

rada sin su presencia aterradora. É inopinadamente aparece en Inglaterra en 1832, por Sunderland y el 10 de Febrero del mismo año en Londres. Desempeñada allí su obra, tomó camino á Francia y en 15 de Mayo hace su entrada en la poblacion de Calais, punto de Francia, é introducido ya el morboso germen, no abandonó á nuestro vecino reino sin haber hecho terribles estragos en toda la vecina república y solo París al finalizar aquel año, habia perdido 18.400 habitantes de los 645.698 que contaba.

Mas ¡ay! que nuestra península no iba á librarse de este azote y en el aciago verano de 1834 se interna en España, donde ya con las luchas políticas de aquella época sobraban calamidades; estendió sus desbarros en diferentes poblaciones, dejando memoria en los que aun pudieron presenciar aquella primera aparicion. En el mismo año invade á Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga y Barcelona en cuya ciudad los primeros atacados fueron en la Barceloneta. En Madrid no se dió crédito á su presencia, hasta que á la vista del 15 de Julio, día en que fueron atacados 1.500 de sus habitantes, no capó duda de que se trataba del cólera morbo; la gente atribuye el mal, al envenenamiento de las aguas por los frailes, se excitó los ánimos de pleno furor en el pueblo y alucinados y locos por el terrible padecimiento que les rodeaba, llega la tarde del 17 y se dá lugar á la matanza de inocentes dominicos de Santo Tomás, jesuitas de San Isidro y de la Merced Calzada y franciscanos...

Dejemos á la historia esta triste página de obcecacion del pueblo y compadezcamos desde aquí á aquella gente tan crecida en venganza como ignorante y bárbara.

Desapareció el mortífero mal por entonces para presentarse con mayor aparato de luto y desolacion en 1855. Diez años mas tarde llega de nuevo, descansando en las primeras poblaciones y respetando las pequeñas. En esta época los médicos creyeron encontrado el momento oportuno de arrancarle el mortífero secreto al huésped del Ganges y con estudios profundos acompañados de comisiones científicas en la que se distinguió la de Egipto, llegó á alcanzarse grande conocimiento. La causa de la invasion del 65 no podia ser otra que la peregrinacion de medio millon de musulmanes que vistió la Meca; su falta de aseo, sus costumbres harito mezquinas en preceptos higiénicos, sus ayunos y miserias, fueron todo sobradas causas para que el cólera se cebase en aquellos infelices que mas tarde estendieron el mal por otros países alcanzando al nuestro.

Estas han sido, expuestas en rápida reseña, las principales visitas del cólera, que gracias á los gobiernos previsores, ayudados por sábios consejos de sanidad, parece que se vá destruyendo aunque insensiblemente los nuevos y frecuentes *debuts* del asiático mal.

La presencia del cólera en Tolon y Marsella, pueblos franceses tan cercanos á nuestra España, hace que miremos con mucho mas respeto la aparicion del mal y á fin de contribuir en algo para su extincion, nos ocuparemos en sucesivos artículos de las precauciones sanitarias recomendadas en los casos en que desgraciadamente nos veamos visitados, teniendo al corriente á nuestros lectores de la marcha que sigue el mortífero mal y por último las consideraciones higiénicas que sean oportunas medidas en esta época, será principalmente el punto donde reconcentraremos nuestra aten-

cion, no perdonando medio alguno para señalar á las autoridades los defectos que á nuestro modo de ver y entender surjan; ya en lo que llamaremos *urbe*, ya en lo que científicamente entendemos por poblacion.

SANTIAGO POMARES.

Carta de Murcia.

Murcia 10 de Junio de 1884.

Sr. Director de EL VINALAPÓ.

Muy señor mío y apreciable amigo: La terrible inundacion del 23 de Mayo que como densa nube de infortunio sembró el pánico en el corazón de los habitantes de esta fecunda vega, ha pasado rapidísima, fugaz, por el amargo crisol de las desventuras, gracias á los pródigos cuidados de la naturaleza guiada por una Providencia sin límites.

El laborioso labrador regresa á la caída de la tarde rebosando júbilo á su tranquilo hogar, anunciando en su tostado semblante toda la alegría peculiar de un trabajo cuya remuneracion hace la felicidad de sus hijos: las operaciones de la trilla se están llevando á cabo con la completa satisfacción de los propietarios que creían perdida la cosecha de cereales. Todo esto, unido á la respetable cantidad de 6.000 duros que de 9.550 que produjo la corrida de toros verificada en Madrid para este objeto se han remitido á esta poblacion para recurso de los que sufrieran mayores pérdidas, identificará á V. el alivio de esta comarca de la reciente desgracia que ha experimentado. ¡Quiera Dios que en otros territorios hayan sido análogos los remedios!

Apesar de la elevacion de la temperatura y de la invasion del cólera morbo asiático que aqueja á los habitantes de la vecina república, la salud en todo el territorio murciano es inmejorable, habiendo disminuido este año hasta los casos ordinarios de intermitentes que tan propios son en esta huerta durante la estacion canicular.

Con este motivo los espacios jardines de Florida-Blanca, amenizados continuamente por la banda de música del Hospicio, se ven profusamente concurridos por lo más selecto de nuestra sociedad. El teatro-circo abrirá tambien sus puertas á la llegada de una notable compañía de verso y lírico-dramática que ansiosamente se espera.

La feria que en los primeros dias de Setiembre se verifica en esta ciudad, promete estar animadísima y la empresa de la plaza de toros ha salido ya en comision á contratar los diestros y los cornúpetos que han de lidiarse en las próximas corridas, no omitiendo sacrificio alguno para que superen en cuanto sea posible á las anteriores. La reciente via férrea que desde la capital de esa provincia conduce á esta ciudad abrazando poblaciones tan importantes como Elche y Orihuela, será un aliciente para la doble animacion y vida de estos regocijos.

No ocurriendo nada más de particular, digno de llamar la atencion de los lectores de su ilustrado semanario, se despide hasta entonces su afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

Habillos.

Ha regresado á esta ciudad y se ha hecho nuevamente cargo de la direccion de EL VINALAPÓ, nuestro querido compañero el Sr. Sansano.

Pasado mañana, segun leemos en *El Constitucional Dinástico*, debe comenzarse á explotar el ferro-carril de Alicante á Murcia.

Contra los cálculos que se hacian, continua in-comunicada directamente con la ciudad nuestra estacion, por los obstáculos que, segun de público se dice, presenta una respetable personalidad á la enagenacion de ciertos terrenos de su pertenencia; más no debe extrañarnos, y de hecho no nos extraña, tanta tenacidad en la dama á que aludimos, porque no siendo hija de Elche, participa poco ó nada de las ilicitanas aspiraciones.

Pero aunque el feliz término de un expediente de expropiacion removiese aquellos impedimentos, preséntase, en nuestro sentir, otro inconveniente, si

bien no tan difícil de allanar como los anteriores, por el carácter afable de la persona principalmente interesada. Segun tenemos entendido, y así lo indica el trazado, la carretera que desde la estacion conduce á la ciudad, mide una latitud de treinta metros, y hay el proyecto de que el centro sea carretera, latitud catorce metros, y á cada lado formar un paseo de ocho metros de ancho, con lo cual se embellecerían notablemente las afueras de la poblacion. El paseo de la derecha, entrando por la casa que se derribó, llamada de la *Bartolilla*, viene alineado perfectamente con la balaustrada de madera del paseo de Brú, y sería anti-estético y ridículo que tan anchurosa y magnífica via quedara interceptada, obstruida, por una casa que se levanta en el espacio que media entre la citada de la *Bartolilla*, y el tambien nombrado paseo de Brú.

Mas como la casa en cuestion la habita y pertenece al notario Sr. Gomez, que es sin disputa quien más ha trabajado para que la estacion del ferro-carril se edificara en el bosque de palmerales y no en las inmediaciones del cuartel del Llano, creemos que no habia de presentar para su cesion grandes dificultades, pues aunque no dejaría de irrogarle algunos perjuicios el derribar y dejar espedito sobre un metro de local, que es poco más ó menos lo que la casa se interna en lo que debería ser carretera, sin embargo el Sr. Gomez sabe y ha sabido en todas ocasiones posponer el interés privado, mezuquino siempre, al bien público.

Por lo tanto, opinamos que al mismo tiempo que se activa el expediente de expropiacion del huerto propiedad de la señora viuda de Brú, debería verse al Sr. Gomez con el objeto de alcanzar su conformidad y estar así unidos con la estacion por medio de un camino en un todo digno de Elche.

Ha sido siempre costumbre en la época en que nos encontramos, disponer que por mañana y tarde rieguen los vecinos los trozos de calle que corresponden á sus respectivas moradas, y parecia natural que en atencion á las criticas circunstancias que nos rodean, se exigiera este año con todo rigor el cumplimiento de aquella medida, aconsejada por la higiene. Mas no sucede así, y solo nos lo esplicamos por el convencimiento que tiene la autoridad de lo imposible que habia de ser al vecindario cumplir aquel requisito, cuando ni una sola gota de agua salada brota de las fuentes públicas.

Pero ¿á qué es debido esto, si en realidad puede decirse que nunca ha discurrido por las acequias agua tan abundante como al presente? ¿Obedece quizás á alguna interrupcion, á algun desperfecto en la cañeria? Indaguelo cuidadosamente el señor Alcalde y procure que cuanto antes se ponga el oportuno remedio.

La salud del pueblo es ley suprema, y vale más precaver que tener que remediar.

En la sesion celebrada el jueves último por el Ayuntamiento, le fué admitida la dimision que tenia presentada al médico-cirujano del segundo distrito D. Ginés Soler, nombrándose interinamente para desempeñar dicho cargo al de igual clase don Blas Blasco.

Tenemos entendido que en los meses de calor está en absoluto prohibido el consumo de la carne de cerdo, y á pesar de esto y no obstante lo espuestos que á una epidemia estamos, continua la matanza en esta ciudad.

Llamamos sobre el particular toda la atencion de la Junta de Sanidad.

Invitados por el Sr. Alcalde, giraron en su compañía en la tarde del viernes una visita de inspeccion á los barrios más apartados de la ciudad, los concejales Sres. Perpiñau y Bañón, los facultativos Sres. Blasco y Pomares, Secretario este de la Junta de Sanidad, y nuestro director Sr. Sansano.

Fueron recorridos detenidamente el Trinquete y la llamada *Casa de Caro*, propiedad del marqués de la Romana; la casa de Serranos, el Terreguero, las posadas, los cuarteles de carabineros y guardia civil y no pocas casas del Arrabal de San Juan

y barrio de Santa María, examinando en todas partes con gran escrupulosidad hasta los lugares de los lugares más escusados, y dictando severas y acertadísimas medidas higiénicas.

De desear es que se repitan con frecuencia estas visitas, que tanto pueden contribuir á que no se altere la salud pública.

Al calificar el Sr. Castelar de *cameró* á los diputados jóvenes que tienen hoy asiento en el Congreso, dícese que estuvo á punto de pedir la palabra el diputado por... Elche, Sr. Pacheco.

Es claro, se consideró aludido.

Y, fuerza es concedérselo, con harta razon.

Ha sido trasladado á Palma el fiscal de la Audiencia de Alicante D. Andrés Blas y Melendo. Felicítamos á *La Union Democrática*.

¡Hossana, Alleluya!

Ha oido *La Epoca* en círculos palaciegos que se halla en estado interesante S. M. la reina doña Cristina.

¿Y no publica, siquiera un novenario, orlado su número?

Sinceridad electoral

El Sr. Romero Robledo ha declarado en pleno Parlamento que le ha costado más trabajo llevar al Congreso á los diputados de oposicion que á los ministeriales.

Luego si le ha costado trabajo, ha intervenido en las elecciones.

Y eso que, segun él, han sido *las más libérrimas* de cuantas se han verificado en España.

El ministro conservador, que no se para en pelillos, ha tenido la franqueza de confesarlo: sus antecesores obraron del mismo modo, blasonando siempre de liberales.

Todos son unos.

El caos en la enseñanza.

El ministro de Fomento, Sr. Piñal, está estudiando una nueva reforma en la facultad de Derecho.

Y van cuatro en pocos años.

La tela de Penélope.

El pasado domingo verificóse en el teatro *El Recreo* una funcion extraordinaria, poniéndose en escena el drama en tres actos del genero valenciano *El tonto del panerol* y como fin de fiesta la chistosa pieza en un acto, titulada *Fuera*.

En el desempeño del primero, esmerado en cuanto cabe á jóvenes aficionados que alcanzan la edad de catorce años, distinguieronse las Sras. Escobar y Agulló y los Sres. Soler, Lopez, Sanchez, Javaloyes, Segarra, Rebollo, Almela y Dolon; y en la interpretacion de la pieza conquistaron merecidos aplausos las Sras. Coquillet y Escobar y los Sres. Rebollo, Soler, Javaloyes y Sanchez.

La concurrencia, aunque distinguida, no fué muy numerosa, efecto sin duda, de lo avanzado de la estacion.

El periódico *El Noticiero* califica de elocuente, noble, digno, oportuno, acertado, de espíritu elevado, enérgico y resuelto un discurso del ministro de la Gobernacion Sr. Romero Robledo, y á renglón seguido dice de el pronunciado por el señor Castelar que no puede llamarse discurso, sino la obra de un ilustre trapero; que está plagado de detalles pequeños, minuciosidades impropias, frases vulgares, etc. etc.

Y, con efecto, forman la redaccion de *El Noticiero* un director general de Gobernacion y un oficial 4.º del mismo Ministerio, dos oficiales del de Hacienda, uno del Consejo de Estado y un Jefe de seccion del Gobierno civil de Madrid, que á la vez desempeña un importante cargo en la Academia de Jurisprudencia.

El pasado jueves, como de costumbre en esta estacion, tuvo lugar en la plaza de la Merced una velada musical por la banda del señor Sanchez, ejecutándose preciosas composiciones, y entre ellas

EL VINALAPO.

como delicada atencion del director de la banda á nuestro querido compañero el Sr Sansano, que la estima en lo que vale, la bonita y sentida mazurka de Mateos, que se titula «Una lágrima»

Lo mas selecto de la sociedad ilicitana se hallaba reunida en el paseo de Brú, en número tal, que se hacía verdaderamente imposible transitar por aquel sitio, y era general el disgusto que observamos por que las veladas musicales de los dias jueves continúan teniendo lugar en la plaza de la Merced.

De extrañar es, en efecto, que teniendo un paseo de tan excelentes condiciones para la época de verano como el de la Princesa de Asturias, demos la preferencia á un sitio insuficiente por sus dimensiones para contener á la multitud que allí acude y poco fresco y nada ventilado, efecto del convento y casas que le circueyen.

Creemos que estas consideraciones que apuntamos han de influir en el ánimo de los señores Alcalde y Director de la banda.

Ciega hasta tal punto la pasion á nuestro apreciable colega *La Union Democrática*, que, ora valiéndose del ataque leal y franco, ora por medio de insidiosas reticencias, pretende un día y otro día mortificar con sus palabras á nuestro querido particular amigo Sr. Meissonave.

El arrendatario de consumos de Alicante, señor Aquilina, creyéndose—con razon ó sin ella—ofendido en su buen nombre por el colega zorrillista, decide acudir á los tribunales y encarga su defensa á D. Eleuterio Meissonave; pero este señor, obrando con delicadeza suma, se olvida de que es abogado para acordarse sólo de que ha sido periodista y periodista democrata, y declina el honor que quiere dispensarle el arrendatario de consumos; he aquí todo el síncopo de *La Union*, que creyó siempre que el Sr. Meissonave aceptaba la defensa con que se le brindaba.

Más ante las replicas de *El Graduador* y ante una noble carta del ex-diputado republicano, dando esplicaciones que ciertamente no necesitaba, *La Union*, en vez de confesar lealmente su error, prefiere, batiéndose en retirada y penetrando en el sagrado de la intencion, apuntar la idea de que si aquel no aceptó la defensa del Sr. Aquilina, aconsejole en cambio que acudiese en alzada al tribunal superior, con objeto de que pesase sobre nuestro colega sentencia condenatoria.

No necesita, en verdad, el Sr. Meissonave de nuestra pobre defensa, pero díganos nuestro querido colega democrático; aun admitiendo la hipótesis de que fuera cierto lo por él escrito, aún admitiendo que el Sr. Meissonave hubiera aconsejado al Sr. Aquilina, ¿qué de censurable encuentra en que un abogado en el ejercicio de su profesion indique á un cliente el camino que debe seguir pa-

ra alcanzar la satisfaccion ó reparacion á que se cree con derecho?

Ha visitado nuestra redaccion *La Defensa*, periódico bi-semanal que se publica en Novelda, órgano del partido conservador en esta circunscripcion.

Bien venido sea al estadio de la prensa.

Sería muy conveniente que, al ménos los jueves por la noche, si ha de seguir tocando en la plaza de la Merced la banda del Sr Sanchez, se regara un poco el paseo de Brú: de este modo se evitaria que el polvo que se levanta asfixiara materialmente á los transeuntes, como ocurría en la última velada musical.

Creemos que el Sr. Alcalde, cuya imposibilidad de estar en todos los detalles fácilmente se nos alcanza, ha de atender presuroso esta indicacion nuestra.

Permitanos *La Defensa* que le dirijamos una pregunta:

¿Qué juicio le ha merecido la eleccion del señor Pacheco?

Porque bueno es que nos vayamos conociendo y sepamos cómo piensa cada uno.

El obispo Sr. Guisasola que se negó á admitir un donativo para las victimas de la inundacion, so pretexto de que procedía de una funcion dramática, ha invitado en Madrid á la real familia á que asistiera á una corrida de toros, cuyo producto neto se destinaba á socorrer á aquellos desgraciados.

Así lo dice la prensa alicantina.

En la novena de la Virgen del Carmen que se celebra en la parroquia de San Juan, predicará todos los dias el R. P. Martí, que tantas simpatías se conquistó en esta ciudad durante la última mision.

Ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica, el Sr. Obispo de Orihuela segun leemos en *El Imparcial*.

Tambien, segun dice *El Mártes*, le ha sido concedida la gran cruz de Carlos III.

En breve recibirá las aguas del bautismo en Novelda, un turco llegado recientemente á dicha villa, y que solicita ingresar en el catolicismo.

Se encuentra en su posesion del camino de Orihuela, pasando la temporada de verano, la dis-

tinguida esposa de nuestro muy querido amigo D. Alberto Ganga.

Se dice con insistencia que, en vista de las circunstancias, se ha suspendido hasta Noviembre la funcion religiosa que en el mes de Agosto se celebra todos los años en esta ciudad.

Ignoramos en qué puedan fundarse los que proponen tal especie; es más, creemos que todavía no se ha acordado nada sobre el particular.

Mucho vendría que, por quien corresponda, se obligara á los chiquillos que pululan por las calles de una á tres de la tarde, á que permanecieran encerrados en sus casas durante esas horas de tanto calor en que todo el mundo se entrega al descanso, y de este modo se evitarían al vecindario no pocas molestias.

La Audiencia de Madrid, conformándose con la peticion fiscal, ha impuesto pena de muerte á Eustaquio Martínez y Martínez, por considerarle reo de homicidio en la persona de nuestro malogrado é inolvidable amigo y paisano D. Emigdio Santamaría.

Ha trasladado á Guadalajara su colegio de La Roda, nuestro estimado amigo D. Antonio Espí Grau.

Ha sido nombrado ayudante del ambulante de Alicante á Murcia, ramal de Albaterra Torrevieja, nuestro amigo y paisano D. Francisco Agulló Miralles.

En la Universidad de Salamanca ha sido graduado en Derecho, seccion de civil y canónico, nuestro amigo y compañero de Universidad don Luis Llorente.

Cuantas personas acuden los jueves por la noche al paseo de Brú, observan con extrañeza que frente á la casa del notario Sr. Gomez, faltan dos grandes trozos de balaustrada de madera; y en la cara que dá á la plaza de la Merced, precisamente encima de la fuente de la derecha, entrando por la puerta principal, falta por completó el trozo de baranda de hierro, correspondiente á uno de los bancos.

Tanto más nos llama esto la atencion, cuanto recordamos que el Ayuntamiento, en sesion del día 6 de Marzo, decretó el arranque de todos los árboles del antedicho paseo, para atender, con el producto de su venta, á los reparos que ya en aquella época se hacian indispensables; y si la memoria no

EL VINALAPO.

nos es infiel, procedióse desde luego á la enagenación de dos de los mencionados árboles.

¿Cómo, pues, no se componen la balastrada y barandilla? ¿Es por ventura que se han hecho ya reparos hasta agotar el producto obtenido? No nos explicamos en este caso porqué no se cumple el acuerdo del Ayuntamiento y se arrancan todos los árboles, sustituyéndolos por otros nuevos, y con el sobrante de su venta se atiende á cuantas reformas sean necesarias.

Confiamos fundadamente en que el Sr. Alcalde no ha de desoir nuestras indicaciones.

Con motivo de las circunstancias porque atravesamos, se han suspendido en Valencia las ferias y las corridas de toros. Parece que en Alicante tendrá lugar la fiesta taurina en los dias 19, 20 y 21 del corriente.

Por Real órden del Ministerio de la Guerra, ha sido suprimido, entre otros, el hospital militar de Alicante.

Oportuna medida para recibir la epidemia de que estamos amenazados.

La Fé, con otros periódicos madrileños, dá como hecho cierto el asesinato del primer teniente de Alcalde de Crevillente Sr. Magro.

Si se empeñan los contrarios en que muera de repente, bien puede estar sobre el caso el *maire* de Crevillente.

Se asegura en los círculos políticos de la localidad que por no reunir los requisitos legales algunos de los concejales electos, no ha podido tomar posesion el nuevo Ayuntamiento.

A la temprana edad de 24 años falleció el domingo último en Orihuela el Sr. D. Juan Antonio Perez, hermano de nuestro querido compañero D. José.

Enviamos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Cuando ya estaba hecho el ajuste de la segunda plana de nuestro número, hemos sabido que se han dictado por el Alcalde severas órdenes á fin de que incontinenti se arreglen los desperfectos que pueden haber en las cañerías de las fuentes públicas, exigiendo desde luego estrecha responsabilidad á los vecinos que por mañana y tarde dejen de regar las calles.

Se encuentra en Cuenca, enfermo de algun cui-

dado, nuestro querido amigo y compañero de Universidad D. Miguel Saiz Gomez, corresponsal de EL VINALAPO en Madrid.

De todas veras descamos su pronto y completo restablecimiento.

Hace algun tiempo que no visita nuestra redaccion el apreciable colega *El Activo* de Villena. No sabemos á qué atribuir esta falta.

¡Camelo! ¡Camelo!

La tan cacareada explotacion de la línea férrea de Alicante á Murcia, parece que no comenzará ya el miércoles, segun anoche á última hora se susurraba en Alicante, y es posible que tampoco se verifique en todo lo que resta de mes.

Pero señor, ¿qué es lo que ocurre en esta cuestion?

CHARADAS.

¿Tercia prima prima dos?
¿Prima dos tertia primera?
¡Primera segunda prima!
Prima segunda tercera.

E.

La mas tierna en el querer
Es mi primera y segunda,
Tercera y cuarta, profunda
Tristéza suele ofrecer;
Mi todo se deja ver
En un arbusto sombrío,
Y en las márgenes del río
Sus largos vástagos tiende,
Que ni el sol su copa hiende
Ni marchitar puede el frío.

E.

Solucion á la del número anterior enviada por la señorita Asuncion Asencio:

ELCHE.

ÚLTIMA HORA.

Anoche, á hora bastante avanzada, se nos facilitó en el gobierno civil de la provincia el siguiente telégrama espedido por

el Director general de Beneficencia y Sanidad.

«La salud pública no ofrece ninguna alteracion en la Peninsula.

El Delegado del Gobierno en Mahon anuncia que es el falucho «Maria,» procedente de Marsella, donde anteayer falleció una mujer embarazada y quedaron atacados de enfermedad sospechosa un pasajero y un tripulante: éste ha fallecido ayer á las siete de la tarde; el primero ha entrado en convalescencia y los demás pasajeros se hallan en buen estado de salud.

Las noticias de Francia hoy son las siguientes:

En Marsella desde las ocho de la noche de ayer hasta la misma hora de hoy, han ocurrido 74 defunciones producidas por el cólera, de ellas 58 en la ciudad, 15 en el hospital Pharo y una en los arrabales.

En Tolon durante el dia de hoy se han registrado 15 defunciones de la misma enfermedad.»

Reclamamos.

GALERIA FOTOGRAFICA

DE

JOSÉ PICÓ,
calle Empedrada. — EL CHE.

Novedad, elegancia, buen gusto, economía. Especialidad en retratos de niños.
Hay de venta magníficas colecciones de vistas.

COMPRA.

Se desea adquirir una tartana con buen caballo. Razon en la administracion de este periódico.

Lecciones de Dibujo.

Lineal y de figura.—Pedro Ibarra.—5, Féria, 5, EL CHE.

De seis á ocho de la noche.—Honorarios módicos.

Bazar de loza y cristaleria

Calle de la Troneta.—EL CHE.

En este establecimiento se encuentra reunido al economía y el buen gusto. Basta visitarle para convencerse de ello.

ALICANTE:

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE A. REUS.

Jorge Juan, números 11 y 13